
 

 

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 
 

Lleoliad: 
Ystafell Bwyllgora 2 - Senedd 

 

 

 

Dyddiad: 
Dydd Iau, 14 Gorffennaf 2011  

 

Amser: 
09:00 

 

I gael rhagor o wybodaeth, cysylltwch a:  

Virginia Hawkins 
Clerc y Pwyllgor 
029 2089 8544 
E&S.comm@wales.gov.uk  

Catherine Hunt 
Dirprwy Glerc y Pwyllgor 
029 2089 8026 
E&S.comm@wales.gov.uk 

 

 

Agenda 
 

 

1. Ymddiheuriadau a dirprwyon   

2. Ymchwiliad i Ynni - Papur cwmpasu a chylch gorchwyl drafft  
(Tudalennau 1 - 4) 

3. Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd - Ffyrdd o weithio  
(Tudalennau 5 - 9) 

4. Deisebau:  P-03-273 Cludo tyrbini gwynt yn y Canolbarth & P-04-
324 Dywedwch Na i TAN 8 – Mae ffermydd gwynt a llinellau pwer 
foltedd uchel difetha ein cymuned  (Tudalennau 10 - 30) 

5. Cylch gwaith y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd - y Cyd-
destun Ewropeaidd   

Pecyn dogfennau cyhoeddus



Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 
 

E&S(4)-02-11 : Papur 1 

Ymchwiliad i ynni – papur cwmpasu a chylch gorchwyl 

 
1. Yn ei gyfarfod ar 6 Gorffennaf 2011, cytunodd y Pwyllgor i gynnal 

ymchwiliad i faterion sy’n gysylltiedig â materion ynghylch datganoli polisi 

ynni yng Nghymru. 

 
2. Mae papur sy’n awgrymu papur cwmpasu a chylch gorchwyl ar gyfer yr 

ymchwiliad wedi’i atodi yn Atodiad A. 

 
3. Mae’r Pwyllgor yn debygol o gael cyfres o weithgareddau i’w cwblhau 

mewn amseroedd penodol yn ystod tymor yr hydref (e.e. craffu ar y 

gyllideb, diwygio’r Polisi Amaethyddol Cyffredin a deddfwriaeth gan 

Lywodraeth Cymru o bosibl, y bydd amser yn brin i bob un ohonynt). 

Mae’r cwmpas a awgrymwyd ar gyfer yr ymchwiliad yn canolbwyntio ar 

faterion strategol allweddol sy’n ymwneud â pholisi ynni yng Nghymru a’r 

berthynas rhwng y polisi hwnnw a pholisi ynni Llywodraeth y Deyrnas 

Unedig.   

 
4. Gwahoddir Aelodau i drafod cwmpas yr ymchwil a chytuno ar gylch 

gorchwyl yr ymchwiliad. 

 

 

Gwasanaeth y Pwyllgorau 

Gorffennaf 2011 

Eitem 2

Tudalen 1



  

 

 2 Dyddiad: 14 Gorffennaf 2011 

 

 

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 

Papur cwmpasu ar gyfer yr ymchwiliad i bolisi ynni a chynllunio 

yng Nghymru 

 

Cyflwyniad  

Yn ei gyfarfod ar 6 Gorffennaf 2011, cytunodd y Pwyllgor i gynnal ymchwiliad i bolisi ynni 

a chynllunio yng Nghymru. Mae’r papur hwn yn amlinellu cylch gorchwyl drafft ar gyfer 

ymchwiliad o’r fath, ac mae’n nodi rhai o’r materion y bydd yr Aelodau, o bosibl, am eu 

hystyried. Mae hefyd yn amlinellu rhai tystion posibl ac amserlen ar gyfer yr ymchwiliad.  

 

Cylch gorchwyl drafft  

Beth yw’r goblygiadau i Gymru os bydd y cyfrifoldeb dros ganiatáu prosiectau seilwaith 

mawr ar y tir mawr ac ar y môr yn parhau i fod yn fater sy’n cael ei gadw yn ôl gan 

Lywodraeth y DU?    

¡ Sut mae hyn effeithio ar gyflawni dyheadau Llywodraeth Cymru ar gyfer gwahanol 

fathau o ynni adnewyddadwy, fel y’u nodir yn y Datganiad Polisi Ynni?   

¡ Sut mae hyn yn effeithio ar gyflawni targed Llywodraeth Cymru o gael gostyngiad o 3 y 

cant mewn allyriadau nwyon tŷ gwydr bob blwyddyn o 2011 ymlaen? 

¡ Sut gall Llywodraeth Cymru sicrhau bod yr holl benderfyniadau caniatáu ar gyfer 

brosiectau seilwaith mawr a datblygiadau cysylltiedig yn cael eu gwneud yn unol â 

pholisi cynllunio Cymru? 

 

Y prif faterion  

Mae’n bosibl y bydd y materion y bydd y Pwyllgor yn dymuno eu hystyried fel rhan o’r cylch 

gorchwyl hwn yn cynnwys:  

¡ Rôl y gwahanol asiantaethau caniatáu, sut maent yn perthyn i’w gilydd, a sut y gellid 

gwella’r system bresennol—gyda datganoli pellach a hebddo. (Comisiwn Cynllunio 

Seilwaith, yr Arolygiaeth Gynllunio, Awdurdodau cynllunio lleol, Llywodraeth Cymru, y 

Sefydliad Rheolaeth Morol, Asiantaeth yr Amgylchedd). 

¡ Y berthynas rhwng Datganiadau Polisi Ynni Cenedlaethol Llywodraeth y DU a pholisïau 

cynllunio lleol a chenedlaethol Cymru (gan gynnwys Polisi Cynllunio Cymru, Nodyn 

Cyngor Technegol 8 a chynlluniau datblygu lleol) ac a all y polisïau hyn gyflawni’r 

dyheadau.   

¡ Y dadleuon o blaid ac yn erbyn terfyn uchaf o 100 MW ar gyfer caniatadau datganoledig.   

Tudalen 2



  

 

 3 Dyddiad: 14 Gorffennaf 2011 

 

¡ Cymharu â deddfwrfeydd datganoledig eraill (mae gan yr Alban gyfrifoldeb 

datganoledig dros ynni ar wahân i niwclear, mae gan Ogledd Iwerddon gyfrifoldeb sy’n 

cynnwys niwclear) 

¡ Cyfraniad posibl mathau gwahanol o ynni adnewyddadwy (gwynt ar y môr, llanw, gwynt 

ar y tir, ynni dŵr, niwclear, bio-ynni/biowastraff, microgynhyrchu, prosiectau ynni 

cymunedol) a’r tebygolrwydd y byddant yn gallu cyflawni dyheadau Llywodraeth Cymru 

fel y nodir yn Chwyldro Carbon Isel – Datganiad Polisi Ynni.   

¡ Cyfraniad posibl y mathau gwahanol hyn o ynni adnewyddadwy at gwrdd â tharged 

blynyddol Llywodraeth Cymru ar gyfer lleihau allyriadau nwyon tŷ gwydr.  

 

Canlyniad 

Gallai’r Pwyllgor lunio adroddiad gydag argymhellion i Lywodraeth Cymru a fydd yn 

cyfrannu at gyflawni dyheadau Llywodraeth Cymru ar gyfer cynhyrchu ynni adnewyddadwy 

a’i thargedau ar gyfer lleihau allyriadau nwyon tŷ gwydr.  

Gallai hyn gynnwys argymhellion am rai, neu bob un, o’r canlynol:  

¡ Yr achos o blaid datganoli cyfrifoldeb am ganiatadau mawr, a goblygiadau ymarferol 

gwneud hynny.  

¡ Yn absenoldeb datganoli pellach, cynigion ar gyfer sut y gellid gwella’r gyfundrefn 

ganiatáu bresennol ar gyfer prosiectau ynni mawr.    

¡ A oes angen mwy o newidiadau i bolisïau cenedlaethol a lleol ynghylch ynni 

adnewyddadwy. 

¡ Cyfraniad posibl, a realistig, gwahanol fathau o ynni adnewyddadwy.  

Byddai adroddiad o’r fath yn ceisio dylanwadu ar bolisïau Llywodraeth Cymru ar gyfer ynni 

a chynllunio a byddai’n cyfrannu at y drafodaeth gyda Llywodraeth y DU ynghylch datganoli 

pellach. 

 

Rhai tystion posibl 

¡ Y Prif Weinidog  

¡ Gweinidog yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy 

¡ Syr Michael Pitt, Cadeirydd y Comisiwn Cynllunio Seilwaith / Prif Weithredwr yr 

Arolygiaeth Gynllunio   

¡ Awdurdodau cynllunio lleol / Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru / Cymdeithas 

Swyddogion Cynllunio Cymru 

¡ Y Sefydliad Cynllunio Trefol Brenhinol yng Nghymru 

¡ Sefydliad Ymchwil Carbon Isel 

¡ Canolfan y Dechnoleg Amgen  

Tudalen 3



  

 

 4 Dyddiad: 14 Gorffennaf 2011 

 

¡ Y Grŵp Ymchwil Ynni Morol (Abertawe)  

¡ Renewable UK (Cymdeithas Ynni Gwynt Prydain gynt) 

¡ Y Gymdeithas Fasnach Solar  

¡ Y Gymdeithas Gwres a Phŵer Cyfunedig 

¡ Cymdeithas Pwer Dŵr Prydain 

¡ Y Sefydliad Ynni Cenedlaethol  

¡ Y Gymdeithas Ynni Adnewyddadwy 

¡ Y Grid Cenedlaethol / Rhwydweithiau Ynni Scottish Power 

¡ Y Cyngor Microbwer 

¡ Yr Ymddiriedolaeth Garbon 

 

Amserlen bosibl 

Gallai’r Pwyllgor wahodd sylwadau ysgrifenedig yn ystod toriad yr haf yn gofyn am farn am 

y prif faterion a nodwyd uchod.   

Gan ddechrau ym mis Medi, gallai’r Pwyllgor gymryd tystiolaeth gan y Prif Weinidog a 

Gweinidog yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy am y prif faterion ac yn seiliedig ar yr 

ymatebion ysgrifenedig a gafwyd. 

Yna gallai’r Pwyllgor gymryd tystiolaeth lafar gan dystion gwahoddedig yn ystod mis Medi a 

mis Hydref (gan ddefnyddio pump neu chwe slot pwyllgor hanner diwrnod, efallai) ac eto 

gan y Gweinidogion tua diwedd yr ymchwiliad. Y nod fydd llunio adroddiad cyn dechrau 

toriad y Nadolig. 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 4



Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 
 

E&S(4)-02-11 : Papur 2 
 
 

1. Yn ei gyfarfod ar 6 Gorffennaf 2011, bu’r Pwyllgor yn ystyried pynciau ar 
gyfer ymchwiliadau craffu i’r dyfodol.  

 
2. Mae papur sy’n amlinellu’r materion a drafodwyd, ynghyd â llinell amser 

o’r gweithgareddau hysbys neu a ragwelir a all effeithio ar waith y Pwyllgor 
dros y misoedd nesaf, wedi’i gynnwys yn Atodiad A. 

 

3. Gwahoddir Aelodau i drafod sut maent am fwrw ymlaen â’u rhaglen waith. 

 

Gwasanaeth y Pwyllgorau 

Gorffennaf 2011 

 

  

Eitem 3

Tudalen 5



Atodiad A 

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 

Pynciau ar gyfer ymchwiliadau posibl: materion y gellid eu 

hystyried 

 

Yn ystod ei gyfarfod diwethaf, nododd y Pwyllgor nifer o feysydd posibl lle 

gellid gwneud gwaith pellach. Mae’r nodyn hwn yn awgrymu rhai o’r 

materion y gallai’r Pwyllgor ymchwilio iddynt o fewn y meysydd hyn. 

 

Diwygio’r Polisi Amaethyddol Cyffredin 

¡ Y cynigion deddfwriaethol ar gyfer diwygio’r polisi amaethyddol cyffredin a 

gaiff eu cyhoeddi ym mis Tachwedd 2011. 

¡ Effaith cyhoeddiad cyllideb yr Uned Ewropeaidd ar yr arian PAC sydd ar gael i 

Gymru. 

¡ Effaith cynigion deddfwriaethol yr UE ar Gymru. 

¡ Y materion a ddylai gael eu blaenoriaethu gan Gymru yn ystod y trafodaethau 

hyn. 

Trafnidiaeth gynaliadwy 

¡ Cyfleoedd posibl i gydweithio â’r Pwyllgor Menter a Busnes. 

¡ Datblygu trafnidiaeth gynaliadwy mewn ardaloedd trefol a gwledig. 

¡ Cwrdd â thargedau lleihau carbon Llywodraeth Cymru yng nghyd-destun 

trafnidiaeth. 

¡ Trafnidiaeth gymunedol. 

Cynllunio 

¡ Sicrhau cynnydd o ran yr argymhellion sydd wedi’u cynnwys yn adroddiad y 

Pwyllgor Cynaliadwyedd ar bolisïau cynllunio, gan gynnwys cynigion i adolygu 

sut y mae’r system Cynllun Datblygu Lleol yn cael ei gweithredu. 

¡ Sicrhau cynnydd o ran gwireddu’r rôl y mae cynllunio yn ei chwarae yn yr 

agenda ar gyfer adnewyddu’r economi. 

¡ Bil Cynllunio posibl i Gymru. 

Deddf y Môr a Mynediad i'r Arfordir 2009: craffu ar ôl deddfu 

¡ Craffu ar ddatblygiad Gwarchodfeydd Morol Gwarchodedig Iawn. 

¡ Craffu ar y cynnydd a gafwyd o ran datblygu cynlluniau morol i Gymru. 

¡ Craffu ar effeithiolrwydd y system trwyddedu morol newydd. 

Tudalen 6



¡ Craffu ar y pwerau newydd dros bysgodfeydd ac ar effaith diwygio’r Polisi 

Pysgodfeydd Cyffredin. 

Glastir 

¡ Sicrhau cynnydd o ran gweithredu argymhellion adolygiad Rees Roberts. 

¡ Nifer y ceisiadau a gafwyd ar gyfer yr ail rownd. 

¡ Sicrhau cynnydd o ran cwblhau’r manylion ar gyfer yr elfen wedi’i thargedu, yr 

elfen tir comin a’r cynllun coetir. 

Gwastraff ac ailgylchu 

¡ Sicrhau cynnydd o ran cwrdd â thargedau gwastraff ac ailgylchu yng Nghymru 

ac yn Ewrop. 

¡ Seilwaith gwastraff Cymru. 

¡ Datblygu marchnadoedd ar gyfer deunyddiau gwastraff. 

Yr amgylchedd adeiledig 

¡ Effaith datganoli rheoliadau adeiladu o 2012. 

¡ Effeithiolrwydd y Cod Cartrefi Cynaliadwy. 

¡ Polisïau cynllunio a chanllawiau ar gynaliadwyedd yn yr amgylchedd adeiledig. 

¡ Cyfraniad yr amgylchedd adeiledig at dargedau newid hinsawdd. 

Parciau a dynodiadau cenedlaethol 

¡ Adolygiad o’r dynodiadau ar gyfer tiroedd gwarchodedig yng Nghymru. 

¡ Rôl bresennol y Parciau Cenedlaethol, a’u gwaith. 

¡ Rôl bresennol ardaloedd o harddwch naturiol eithriadol a’r gwaith a wneir 

mewn perthynas â’r ardaloedd hyn.

Tudalen 7



A
m

s
e
rl

e
n

 a
r 

g
y
fe

r 
c
y
h

o
e
d

d
ia

d
a
u

 a
 p

h
e
n

d
e
rf

y
n

ia
d

a
u

 a
ll

w
e
d

d
o
l 

rh
w

n
g

 t
y
m

o
r 

y
r 

h
a
f 

2
0

1
1

 a
 t

h
y
m

o
r 

y
 g

w
a
n

w
y
n

 

2
0

1
2
 

 =
 C

y
n
u
ll
ia

d
 C

e
n
e
d
la

e
th

o
l 
C

y
m

ru
 a

 L
ly

w
o
d
ra

e
th

 C
y
m

ru
 

  
  
  
  
  
=

 S
e
n
e
d
d
 y

 D
U

 a
 L

ly
w

o
d
ra

e
th

 y
 D

U
  

=
 U

E
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

=
 g

w
a
it

h
 y

n
 p

a
rh

a
u
 d

ro
s
 f

w
y
 n

a
g

 u
n
 t

y
m

o
r 

 H
a

f 
2

0
1

1
 

 H
y

d
re

f 
2

0
1

1
 

 G
w

a
n

w
y

n
 2

0
1

2
 

 G
o

rf
fe

n
n

a
f:

 R
h

a
g

le
n

 d
d

e
d

d
fw

ri
a

e
th

o
l 

  
  

  
  

  
  

  
  
  

 L
ly

w
o

d
ra

e
th

 C
y

m
ru

’n
 c

a
e

l 
e

i 

  
  

  
  

  
  

  
  
  

 c
h

y
h

o
e

d
d

i.
  

   
  

 T
ŷ

’r
 C

y
ff

re
d

in
 y

n
 p

a
rh

a
u

 i
 y

st
y
ri

e
d

 

  
  

 B
il

 S
e

n
e

d
d

 y
 D

U
 y

n
g

h
y
lc

h
 Y

n
n

i 
2

0
1

0
-1

1
. 

   
  

 T
ŷ

’r
 A

rg
lw

y
d

d
i 

y
n

 p
a

rh
a

u
 i

 y
st

y
ri

e
d

 B
il

 

  
  

S
e

n
e

d
d

 y
 D

U
 y

n
g

h
y
lc

h
 L

le
o

li
a

e
th

 2
0

1
0

-1
1

. 

   
  

 T
ŷ

’r
 C

y
ff

re
d

in
 y

n
 p

a
rh

a
u

 i
 y

st
y
ri

e
d

 

  
  

 B
il

 S
e

n
e

d
d

 y
 D

U
 y

n
g

h
y
lc

h
 C

y
rf

f 
C

y
h

o
e

d
d

u
s 

 

  
  

 2
0

1
0

- 
1

1
. 

   
  

T
ŷ

’r
 C

y
ff

re
d

in
 a

’r
 A

d
ra

n
 B

u
sn

e
s,

 A
rl

o
e

si
 a

 

  
  

S
g

il
ia

u
 y

n
 p

a
rh

a
u

 i
 y

st
y
ri

e
d

 B
il

 D
ra

ff
t 

  
  

S
e

n
e

d
d

 y
 D

U
 y

n
g

h
y
lc

h
 D

y
fa

rn
w

r 
C

o
d

 

  
  

B
w

y
d

y
d

d
. 

 

   
  

D
a

tg
a

n
ia

d
a

u
 a

r 
b

o
li

sï
a

u
 y

n
n

i 
ce

n
e

d
la

e
th

o
l 

  
  

y
n

 c
a

e
l 
e

u
 m

a
b

w
y
si

a
d

u
  
  
 

   
  

 C
y

n
ig

io
n

 y
 C

o
m

is
iw

n
 E

w
ro

p
e

a
id

d
 a

r 

  
  

 d
d

iw
y

g
io

’r
 P

o
li

si
 P

y
sg

o
d

fe
y

d
d

 C
y

ff
re

d
in

 y
n

 

  
  

 c
a

e
l 

e
u

 c
y

h
o

e
d

d
i.

 

  
  

  
  

B
il

 p
o

si
b

l 
y

n
g

h
y

lc
h

 d
a

tb
ly

g
u

 c
y

n
a

li
a

d
w

y
?

 

 H
y

d
re

f:
 C

ra
ff

u
 a

r 
w

a
it

h
 G

w
e

in
id

o
g

 y
r 

  
  

  
  

  
  

 A
m

g
y

lc
h

e
d

d
 a

 D
a

tb
ly

g
u

 C
y

n
a

li
a

d
w

y
 

  
  

  
  

  
  

 a
c 

a
r 

w
a

it
h

 y
 D

ir
p

rw
y

 W
e

in
id

o
g

 

  
  

  
  

  
  

 A
m

a
e

th
y

d
d

ia
e

th
, 

B
w

y
d

, 
 

  
  

  
  

  
  

 P
y

sg
o

d
fe

y
d

d
 a

 R
h

a
g

le
n

n
i 

E
w

ro
p

e
a

id
d

. 

   
  

  
 C

y
h

o
e

d
d

ia
d

 d
is

g
w

y
li

e
d

ig
 y

n
g

h
y

lc
h

 y
 

  
  

  
 r

h
e

st
r 

b
o

si
b

l 
o

 W
a

rc
h

o
d

fe
y

d
d

 M
o

ro
l 

  
  

  
 G

w
a

rc
h

o
d

e
d

ig
 I

a
w

n
, 

o
 d

a
n

 D
d

e
d

d
f 

y
 M

ô
r 

  
  

  
 a

 M
y
n

e
d

ia
d

 i
'r

 A
rf

o
rd

ir
 2

0
0

9
. 

  
  

  
 

  
  

  
  

C
y

n
ig

io
n

 d
e

d
d

fw
ri

a
e

th
o

l 
y

 C
o

m
is

iw
n

 

  
  

  
  
E

w
ro

p
e

a
id

d
 a

r 
y

 P
o

li
si

 A
m

a
e

th
y

d
d

o
l 

 

  
  

  
  

C
y

ff
re

d
in

 y
n

 c
a

e
l 

e
u

 c
y

h
o

e
d

d
i.

  
 

 T
a

ch
w

e
d

d
: 

A
ra

it
h

 y
 F

re
n

h
in

e
s 

a
 r

h
a

g
le

n
 

  
  

  
  

  
  

  
  
  

d
d

e
d

d
fw

ri
a

e
th

o
l 

Ll
y

w
o

d
ra

e
th

 y
 D

U
 

  
  

  
  

  
  

  
  
  

y
n

 c
a

e
l 

e
u

 c
y
h

o
e

d
d

i.
 

  
  

  
  
 

R
h

a
g

fy
r:

 Y
 d

y
d

d
ia

d
 c

a
u

 d
is

g
w

y
li

e
d

ig
 a

r 
g

y
fe

r 

  
  

  
  

  
  

  
a

d
o

ly
g

ia
d

 L
ly

w
o

d
ra

e
th

 C
y

m
ru

 o
  

  
  

  
  

  
  

  
fl

a
e

n
o

ri
a

e
th

a
u

’r
 c

y
n

ll
u

n
 t

ra
fn

id
ia

e
th

 

  
  

  
  

  
  

  
ce

n
e

d
la

e
th

o
l 

a
’r

 c
o

n
so

rt
ia

  

  
  

  
  

  
  

  
tr

a
fn

id
ia

e
th

 r
h

a
n

b
a

rt
h

o
l.

 

 Io
n

a
w

r:
 R

h
e

o
li

a
d

a
u

 a
d

e
il

a
d

u
 y

n
 c

a
e

l 
e

u
 

  
  

  
  

  
  

 d
a

tg
a

n
o

li
 i

 G
y

m
ru

. 

   
  

  
 D

e
ch

ra
u

’r
 c

y
n

ll
u

n
 G

la
st

ir
 i

’r
 r

h
e

in
y

 a
 

  
  

  
 w

n
a

e
th

 g
a

is
 y

n
 2

0
1

0
. 

   
  

  
 Y

r 
h

o
ll

 d
d

a
ta

 a
r 

y
 c

e
is

ia
d

a
u

 a
 g

a
fw

y
d

 y
n

  

  
  

  
 y

r 
a

il
 r

o
w

n
d

 o
 g

e
is

ia
d

a
u

 a
r 

g
y

fe
r 

cy
n

ll
u

n
 

  
  

  
 G

la
st

ir
 y

n
 d

e
b

y
g

o
l 

o
 f

o
d

 a
r 

g
a

e
l.

 

 E
b

ri
ll

: 
Y

 C
o

m
is

iw
n

 C
y
n

ll
u

n
io

 S
e

il
w

a
it

h
 i

 g
a

e
l 

  
  

  
  

  
e

i 
d

d
is

o
d

li
 g

a
n

 y
r 

U
n

e
d

 C
y
n

ll
u

n
io

 

  
  

  
  

  
S

e
il

w
a

it
h

 M
a

w
r 

o
 f

e
w

n
 y

r 
A

ro
ly

g
ia

e
th

 

  
  

  
  

  
G

y
n

ll
u

n
io

. 
  

  
  

  
  

  

 

Tudalen 8



  

  
  

  
 

  
  

  
 C

y
tu

n
d

e
b

 d
is

g
w

y
li

e
d

ig
 a

r 
b

e
cy

n
 l

la
e

th
 y

r 

  
  

  
 U

E
. 

  
  

  
  
  

  
  

 

 

Tudalen 9



Y Pwyllgor Deisebau 
 
Petitions Committee  
 

  

 
 
 
Lord Dafydd Elis-Thomas, Chair 
Environment and Sustainability 
Committee 
National Assembly for Wales 
Cardiff Bay 
Cardiff 
CF99 1NA  
 
 

  
 
  

Bae Caerdydd / Cardiff Bay 
Caerdydd / Cardiff  CF99 1NA 

 
Our ref: P-03-273/P-04-324 

 
12 July 2011 

Dear Dafydd, 

 

Petitions: P-03-273 Transportation of wind turbines in Mid Wales 

P-04-324 Say No to TAN 8 – Windfarms and High Voltage 

 

The Petitions Committee has been considering two petitions about Welsh 

Government planning guidance and policy as it relates to wind energy and the 

impact on local communities and infrastructure:  

 

P-03-273 Transportation of wind turbines in Mid Wales 

We call upon the National Assembly for Wales to urge the Welsh Government 
to issue guidance to Local Planning Authorities to ensure that communities 
are properly consulted on wind farm developments, that impact on road 
infrastructure is properly assessed and that the broader effects of traffic 
disruption on sectors such as tourism are properly considered before any 
development is approved to take place.  We believe the only way this can be 
properly concluded is by way of a public inquiry. 

P-04-324 Say No to TAN 8 

The Welsh Assembly Government Technical Advice Note (TAN) 8:- Planning 

for Renewable Energy (2005) document provides advice and guidelines which 

without doubt result in the desecration of our beautiful Mid-Wales 

Countryside.  Following these guidelines, will spoil our beautiful landscape, 

increase health risk from electro-magnetic radiation, damage tourism which 

is one of the main employment sectors, devalue properties and cause major 

environmental damage. 

  

!"#$%&'()'**+$,-&

Eitem 4

Tudalen 10



When the technical advice note popularly known as TAN 8 was issued by the 

Welsh Assembly Government in 2005, the local population did not truly 

grasp the scale of what it meant to the inhabitants of Mid Wales. 

  

The Technical Advice Note TAN 8 will allow hundreds of huge wind turbines 

to be built upon wind farms within our communities. 

  

As a result of the construction of these wind farms the National Grid will be 

obliged to construct power transmission lines to carry the power to where it 

is needed, although it is recognised that the National Assembly for Wales are 

not involved in the decision to route these power lines. 

  

We call upon the National Assembly for Wales to urge the Welsh Government 

to undertake a major review of the TAN 8 policy to include more public 

consultation. 

 

At our recent meeting on 12 July, we agreed to refer both these petitions to the 

Environment and Sustainability Committee and ask if the Committee would consider 

undertaking work on the issues raised by the petitions.  

 

The Petitions Committee in the third Assembly had already undertaken work on the 

first petition (P-03-273), which included corresponding with the Welsh Government, 

the WLGA and the petitioners. Copies of this correspondence are enclosed. This 

petition predates concerns in the local area about the proposed Mid Wales 

Connection, but clearly some of the issues are linked.  

 

The Committee is still waiting for the Welsh Government’s response on the TAN8 

petition, but we agreed to refer it to your Committee at this stage, so that it can 

help inform discussion of any future work plans. I have enclosed supporting 

information provided by the petitioner.  

 

Thank you for your consideration of this matter.  

  

Yours sincerely 

 
William Powell AM 

Chair, Petitions Committee 

 
Enc: P-03-273 Briefing pack 
P-04-324 Supporting information provided by the petitioner.  
 

Tudalen 11



Supporting information provided by the petitioner
!"#$"%&$'()*+,*-.'!/01

Tudalen 12



Tudalen 13



Response from the Minister for Environment, Sustainability and Housing #1

Tudalen 14



Tudalen 15



 

Bae Caerdydd 
Caerdydd 
CF99 1NA 

Cardiff Bay 
Cardiff 

CF99 1NA 

 
Ffôn / Tel: 029 2089 8342

Y PWYLLGOR CYNALIADWYEDD
SUSTAINABILITY COMMITTEE  

 

Christine Chapman 
Chair, Petitions Committee 
National Assembly for Wales 
Cardiff Bay 
CF99 1NA 

 
 
 
3 February 2010 

 

Dear Christine 

 

Petition: Transportation of wind turbines in Mid Wales 

 

Thank you for your letter regarding the petition from Welshpool Town 

Council about the transportation of wind turbines. 

 

The Sustainability Committee carried out an inquiry into carbon reduction 

from energy production in Wales in 2008 and this was one of the issues that 

arose during the inquiry. 

 

The committee made the following comments and recommendations in our 

report published on 13 May 2009: 

 

2.10 We received evidence during the inquiry about the importance of the 

adequacy of existing infrastructure during the construction and connection 

phase of new energy production facilities.  

 

2.11 Road access for large plant and machinery to sites where new power 

plant was to be installed had proved difficult for new sites, especially those in 

lity.commx@wales.gsi.gov.uk   

Response from the Sustainability Committee

Tudalen 16



more rural areas and had led to long delays in installation work and local 

disruption.     

2.13 The main infrastructure issues have so far been encountered mainly by 

developers installing renewable energy projects. The Committee is concerned, 

however, that new sites for fossil fuel power stations and possible carbon 

capture and storage technologies could also suffer from a lack of existing 

infrastructure. We therefore recommend: 

 

Headline recommendation 2: The Welsh Assembly Government undertake 

a thorough review of the adequacy of the transport infrastructure and 

grid connection for the construction of both fossil fuel and renewable 

energy plants in the areas identified in the strategic framework 

recommended in HL1. 

 

The Minister for Environment Sustainability and Housing responded on 8 July 

2009: 

 

Response:  Accept in part  

The issues raised mainly concern on-shore wind projects. We are aware that 

development of on-shore wind farms, particularly in Mid Wales, have 

implications for the management of transportation of construction materials.  

We are discussing the question of a strategic approach to managing these 

transport issues with BWEA, industry developers and other stakeholders 

including the Assembly Government’s own transport experts.  Our aim is to 

ensure there is collaboration minimising the impact of this activity on local 

communities.    

 

Financial Implications:  The cost of the highway improvements necessary for 

wind turbine components to be transported to sites by means of Abnormal 

Indivisible Loads is yet to be established.  The safe movement of components 

will require a dedicated police resource.  The windfarm developers will be 

responsible for these costs.    

 
 
 
 

Tudalen 17



During the plenary debate on 15 July 2009, the Minister said: 
 
On transport infrastructure, that is mainly a restraint with regard to large 

onshore wind projects that are located in remote areas. The size and output 

of wind turbines has increased substantially in the years since the publication 

of TAN 8. I am fully aware that the transportation of component parts and 

construction materials, particularly in mid Wales, presents a major 

challenge. That needs a strategic approach, which is being prepared by the 

Assembly Government’s transport team. The British Wind Energy Association 

has a major role to play in the ongoing discussions between industry 

developers, stakeholders, local highway authorities and the Assembly 

Government’s transport experts. I want to do what I can to help in this 

process and I am pleased that your report acknowledges the importance of 

well-placed wind in this agenda. 

 
We have received no further information from the Minister about this issue 
since the inquiry. 
 
I hope that this information is useful to the Petitions Committee 
 
 
Yours sincerely 
 

 
 
Mick Bates AM 
Chair, Sustainability Committee 

Tudalen 18



Letter from Deputy First Minister

Tudalen 19



!"##"$%&$'(%)*+

Tudalen 20



 
E-mail 23/08/10 
 
Hi, I am sorry it has taken so long to get back to you. 
The reponse from the 1st Minister does not, in our view, recognise the 
difficulties of road transport in Mid Wales. 
Until an overall plan of the effect of the volume of wind farms has been 
completed no one, not even the professionals, know the real impact. 
My Council urges the 1st Minister to convene such a plan and to ensure that 
full consultation is part of it and that the Communities are involved in its 
production, not 
just professionals from a County Council who often just ignore the local 
communities. 
Thanks for your time. 
Yours sincerely 
  
  
Robert Robinson Town Clerk 

,"-.'/-"%&$'(%."#0#0'/"$

Tudalen 21



,"-.'/-"%&$'(%+0/0-#"$%&'$%123

Tudalen 22



!"#$%&#"'()%*'+,-

Tudalen 23



!"#$%&#"'()%*'+,"'-./

Tudalen 24



!"#$%&'()*+,"&+*(-)".(/0*(123

Tudalen 25



 
The WLGA welcomes correspondence in Welsh or English - Mae WLGA yn croesawu gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg 

Printed on recycled paper - Wedi’i argraffu ar bapur eildro 

Our Ref/Ein Cyf: 
Your Ref/Eich Cyf:   P-03-273/316 and P-03-316 
Date/Dyddiad:    6th May 2011  
Please ask for/Gofynnwch am:  Tim Peppin  
Direct line/Llinell uniongyrchol: 029 20 468669 
Email/Ebost:    tim.peppin@wlga.gov.uk  

 

Naomi Stocks 
Clerk, Petitions Committee 
National Assembly for Wales 
Cardiff Bay 
Cardiff CF99 1NA 
 
 
Dear Naomi 
 
Petitions Committee 
 
Thank you for your letter dated 5th April raising issues from two 
petitions, which I deal with in turn below. 
 
P-03-273 Transportation of wind turbines in Mid Wales 
 
The issues that Welshpool Town Council have raised are recognised 
by local planning authorities (LPAs). WLGA understands that 
discussions are to take place with WAG Planning officials on these 
matters in the near future.  There are some existing ways that LPAs 
can seek to mitigate the impact of developments on road 
infrastructure – for example, they can refuse applications on access 
grounds; they can condition the submission of construction 
management plans where approvals deal with delivery routes; 
anything larger than standard vehicles can be controlled under 
abnormal load legislation. The discussions with WAG officials will look 
at whether there are ways that a firmer basis can be established for 
controlling activity on the highway network. 
 
P-03-316 School crossing patrols 
 
There are guidelines for the introduction and use of School Crossing 
Patrols produced by Road Safety GB (copy attached). These 
guidelines, which are widely used by local authorities, have been 
compiled on the basis of existing legislation, best practice, health and 
safety and case law. Decisions regarding capital works to improve 
safety and on the levels of school crossing patrols would be taken in 
light of these guidelines. 
 
School crossing patrols are a non-statutory function. Authorities have 
to make assessments of road safety, based on the guidance and on 
studies and analysis they undertake. They will then apportion the 
limited resources they have where these are assessed to be in 
greatest need. Even where provided, however, parents remain 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Steve Thomas CBE 
Chief Executive 
Prif Weithredwr 
 
Welsh Local Government 
Association 
Local Government House 
Drake Walk 
CARDIFF CF10 4LG 
Tel: 029 2046 8600 
Fax: 029 2046 8601 
 
Cymdeithas Llywodraeth 
Leol Cymru 
Tŷ Llywodraeth Leol 
Rhodfa Drake 
CAERDYDD CF10 4LG 
Ffôn: 029 2046 8600 
Ffacs: 029 2046 8601 
 
www.wlga.gov.uk 

 

2+345-3+',)56'789:

Tudalen 26



 
The WLGA welcomes correspondence in Welsh or English - Mae WLGA yn croesawu gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg 

Printed on recycled paper - Wedi’i argraffu ar bapur eildro 

responsible for ensuring their children’s safety.  
 
Circumstances will change over time as a result of development and local authorities have 
to be able to add new sites where felt necessary and de-register others that can no longer 
be justified.   
 
It should also be noted that there can be difficulties recruiting for school crossing patrols 
and, even if a site meets the criteria and funding is available, it may not always be possible 
to operate patrols. 
 
I trust that this provides you with the information you need to submit for consideration by 
the future responsible Committee. 
 
Yours sincerely 
 

 
 
Tim Peppin 
Director of Regeneration and Sustainable Development 

Tudalen 27



Welsh Assembly Government e-petition Say No to Tan 8 - Wind farms & High Voltage 

Power Lines Spoiling our Community 

 

!"' #$%&%'(%)*)*+,&+,&)$%&-%./$&0//%12.3&4+5%6,1%,)&7%2/*)%&$8/&)$%&$*9$%/)&6%/(+,/%&+:&8,3&
%'(%)*)*+,& /*,;%& )$%& /*)%& 78/& .8<,;$%=>& 7*)$& ?@A@& /*9,8)<6%/& /+& :86>& )$%& (6%5*+</& $*9$%/)&

2%*,9&!BCD"&0.+,9&7*)$&+)$%6&(%)*)*+,/&8,=&8;)*+,&23&)$%&E%+(.%&+:&F*=&-8.%/&*)&/$+7/&)$%&

=%()$&+:&:%%.*,9&+,&)$*/&*//<%>&7$*;$&1</)&,+)&2%&*9,+6%="&

?"' E.8,,*,9& (+.*;3& -8.%/& GEE-H& D"!"B& I-$%,& =%)%61*,*,9& (.8,,*,9& 8((.*;8)*+,/& .+;8.&
(.8,,*,9&8<)$+6*)*%/&1</)&)8J%&*,)+&8;;+<,)&8,3&6%.%58,)&5*%7&+,&(.8,,*,9&18))%6/&%K(6%//%=&

23&,%*9$2+<6*,9&+;;<(*%6/>& .+;8.& 6%/*=%,)/&8,=&8,3&+)$%6& )$*6=&(86)*%/"& GL$6+(/$*6%&M+<,)3&

M+<,;*.&7%6%& ,+)& ;+,/<.)%=&7$%,&#8,B&78/& =68:)%=H& &-$*.%& )$%& /<2/)8,;%& +:& .+;8.& 5*%7/&

1</)&2%&;+,/*=%6%=>&)$%&=<)3&*/&)+&=%;*=%&%8;$&;8/%&+,&*)/&(.8,,*,9&1%6*)/"&#$%&M+<6)/&$85%&

$%.=&)$8)&(%6;%*5%=&:%86/&+:&)$%&(<2.*;&86%&8&18)%6*8.&(.8,,*,9&;+,/*=%68)*+,&)$8)&/$+<.=&2%&

)8J%,& *,)+& 8;;+<,)& *,& =%)%61*,*,9& 7$%)$%6& 8& (6+(+/%=& =%5%.+(1%,)& 7+<.=& 8::%;)& )$%&

81%,*)3&+:&8,&86%8&8,=&;+<.=&81+<,)&)+&8&9++=&6%8/+,&:+6&8&6%:</8.&+:&(.8,,*,9&(%61*//*+,"I&

D"' -%& 86%& (86)*;<.86.3& ;+,;%6,%=& 82+<)& )$%& $%8.)$& *//<%/&GEE-&!?"!D"B& NO%8.)$&
;+,/*=%68)*+,/&;8,& 2%& 18)%6*8.& ;+,/*=%68)*+,/& *,& =%)%61*,9& 8((.*;8)*+,/& :+6& (.8,,*,9&

(%61*//*+,PH& /<66+<,=*,9& 7*,=':861/>& $*9$& 5+.)89%& )68,/1*//*+,& .*,%/& 8,=& /<2'/)8)*+,/"&

Q.%;)6+189,%)*;&R*%.=/&GQFRH&$85%&2%%,&)$%&:+;</&+:&18,3&7+6.=7*=%&/)<=*%/>&;$*.=6%,&<('

)+& )$%& 89%& +:& !@& .*5*,9& ,%86& $*9$& 5+.)89%& (+7%6& .*,%/& 6<,& 8,& *,;6%8/%=& 6*/J& +:& $85*,9&

.%<J8%1*8"& S68(%6& 6%(+6)& ?TT@& *,;6%8/%& ;$8,;%/& +:& ;$*.=$++=& .%<J8%1*8& 23& ACU& 7*)$*,&

?TT1&+:&(+7%6&.*,%/&8,=&/+1%&%::%;)/&<(&)+&ATT1&:6+1&(+7%6&.*,%/&&

V"' &0&;+,/%W<%,;%&+:&;+6+,8&=*/;$869%/>&$*9$&5+.)89%&0M&(+7%6&.*,%/&183&(6+=<;%&;.+<=/&+:&
,%98)*5%&+6&(+/*)*5%& *+,/& )$8)&86%& 6%8=*.3&2.+7,&=+7,7*,="&0,& *,;6%8/%&+:&;$869%&=%,/*)3&

=+7,7*,=&+:&(+7%6&.*,%/&*/&7%..&%/)82.*/$%=&8,=&;8,&2%&1%8/<6%=&8)&=*/)8,;%/&<(&)+&/%5%68.&

J*.+1%)6%/"&E%+(.%&183&2%&%K(+/%=&)+&)$%/%&1+6%&$*9$.3&;$869%=&(+..<)8,)&(86)*;.%/&8,=&)$%&

%::%;)&+:&%.%;)6+/)8)*;&;$869%&+,&*,;6%8/*,9&6%/(*68)+63&)68;)&=%(+/*)*+,&$8/&2%%,&6%;+9,*/%=&

:+6&/+1%&)*1%"&#$%6%&*/&/)6+,9&%5*=%,;%&)$8)&)$%&6*/J&+:&;86=*+6%/(*68)+63&=*/%8/%&*/&*,;6%8/%=&

23&*,$8.8)*+,&+:&(86)*;.%/&9%,%68)%=&+<)=++6/&G#8J%,&:6+1&O%8.)$&E6+)%;)*+,&09%,;3&E86)*;.%&

6%(+6)&+:&8,&*,=%(%,=%,)&0=5*/+63&46+<(&+,&X+,'*+,*/*,9&Y8=*8)*+,&8,=&*)/&0=&O+;&46+<(&

+,&M+6+,8&Z+,/H&L%%&E8;%&=+;<1%,)&6%;+11%,=/&8&(6%;8<)*+,863&8((6+8;$&)+&%1:"&

@"' Y%/%86;$&7+6J& *,& E+6)<98.>& (<2.*/$%=& *,&F83& ?TT[>& /$+7/& )$%6%& */& 8& ;.%86& $%8.)$& 6*/J& )+&
(%+(.%& .*5*,9& ,%86&7*,=& )<62*,%/& )+& 8& ;+,=*)*+,& )$%3& $85%& ;8..%=&\*26+'0;+</)*;& S*/%8/%&

G\0SH"&#$*/&6%/%86;$&/<99%/)/&(6+.+,9%=&%K(+/<6%&)+& *,:68/+<,=&8,=&.+7':6%W<%,;3&,+*/%&

;8,&6%/<.)&*,&=8189%&)+&)$%&268*,>&$%86)&8,=&.<,9/"&-%&86%&5%63&;+,;%6,%=&82+<)&18,3&+:&)$%&

+)$%6&$%8.)$& 8,=& /8:%)3& *//<%/& /<66+<,=*,9&7*,=':861/>&$*9$&5+.)89%&(+7%6& .*,%/& 8,=& /<2'

/)8)*+,/"&&

A"' F<;$&+:&)$%&(6%/%,)&(+.*;3&;+,)6+..*,9&)$%&;+,/)6<;)*+,&+:&7*,=':861/&*/&28/%=&<(+,&/)<=*%/&
8,=&6%(+6)/&)$8)&86%&,+7&+<)=8)%=>&18,3&86%&[&)+&!?&3%86/&+.="&-*)$&,%7&)%;$,+.+9*%/&8,=&

,%7& %5*=%,;%& %1%69*,9>& )$%6%& */& 8& ,%%=& )+& 6%';+,/*=%6& (+.*;3& 8,=& (.8,,*,9& 9<*=%.*,%/&

%/(%;*8..3&7*)$&(6+(+/8./&:+6&.869%&7*,=&:861/&8,=&)$%&;<1<.8)*5%&%::%;)&)$%3&7*..&$85%&+,&

)$%&%,5*6+,1%,)"&

["' #8,B&$8/&,+&1%,)*+,&+:&;<1<.8)*5%&%::%;)/&+,&:.++=*,9>&&Z,;6%8/%=&]6<,&+::^&:6+1&)$%&28/%/&
+:& )$%& )<62*,%/>& )$%&$<9%&=68*,89%&/;$%1%/&%1(.+3%=&86+<,=& )$%/%&;+,;6%)%&28/%/&8,=& )$%&

8;;%//&6+8=/>&7*..&*,&)<6,&*,;6%8/%&)$%&6*/J&+:&:.++=*,9&+:&)$%&L%5%6,&58..%3"&#$%&;<1<.8)*5%&

%::%;)/& +,& 5*/<8.& 81%,*)3>& 8;+</)*;&%::%;)/& /<;$& 81(.*)<=%& 1+=<.8)*+,& G8& ($%,+1%,+,&

!"#;"$%;'<5))+345-=+-0+',)56'>?+'4+>*>*5-+)

Tudalen 28



18J*,9& %K)6%1%.3& .+<=& 2++1*,9& ,+*/%& 8/& )$%& 7*,=& /(%%=& 586*%/& 8;6+//&)$%& 6+)+6& 2.8=%/H&

7$*;$& */&1+6%& (6+1*,%,)&8/& )$%& )<62*,%/& *,;6%8/%/& *,& /*_%>& .869%/)& ,+7&ATA:)"&Y%;%,).3& *,&

L;+).8,=& )$%& .+;8.& 8<)$+6*)3& +:& 0;$8,3& 7*,=& :861>& ,%86& `8*69& $8/& :+6;%=& L;+))*/$& 8,=&

L+<)$%6,& Q.%;)6*;*)3& )+& /$<)& =+7,& 8& L<)$%6.8,=& 7*,=& :861& 8:)%6& )$%& ;+1(8,3& 26%8;$%=&

(.8,,*,9&;+,)6+./&23&:8*.*,9&)+&=%8.&7*)$&%K;%//*5%&,+*/%&:6+1&)$%&=%5%.+(1%,)>&)+&(6+(%6)*%/&

+5%6&?a1&8783&

B"' &#8,&B&$8=&,+&1%,)*+,&+:&)68,/(+6)&*1(.*;8)*+,/&+5%6&DTTT&82,+618.&.+8=/&(6+(+/%=&:+6&1*=&
-8.%/>&)+&2<*.=&(6+282.3&)$%&.869%/)&+,/$+6%&7*,=&:861&*,&)$%&7+6.=&7*)$&)$%&=%,/%/)&;.</)%6&

+:&)<62*,%/>&)$*/&7+<.=&$85%&8&=%)6*1%,)8.&%::%;)&+,&)$%&.+;8.&%;+,+18,3"&#8,B&=+%/&/<99%/)&

;+11<,*)3&2%,%:*)/& /$+<.=&2%&98*,%=& :6+1& )$%&=%5%.+(1%,)&+:&7*,=& )<62*,%/&2<)&8;)<8..3&

+,.3& )$%& 1*,+6*)3& 98*,& 8,=& )$%& 18b+6*)3& +:& (%+(.%& 7*..& /<::%6& :6+1& )$%& 8//+;*8)%=&

*,:68/)6<;)<6%"&

C"' &#8,B& $8/& ,+& 1%,)*+,& +:& )$%& ;+/)& +:& +,/$+6%& 7*,=>& )$6+<9$& )$%& 6%,%782.%& +2.*98)*+,&
;%6)*:*;8)%&*)&*/&%,)*).%=&)+&V"B(cJ7$&%K)68&+,&)+(&+:&)$%&,+618.&;$869%&(%6&<,*)&:+6&%.%;)6*;*)3"&

M<66%,)& (6+b%;)*+,/& :6+1& )$%& 9+5%6,1%,)/& +7,& :*9<6%/& :+6& )$%& 7$+.%& 6%,%782.%& (6+b%;)&

/<99%/)&8&;+/)&)+&)$%&2*..&(83%6&*,&)$%&6%9*+,&+:&dA"@2,&8&3%86&23&?T?T"#$*/&+25*+</.3&7+<.=&

*,;6%8/%&:<%.&(+5%6)3&8,=&(<)&2</*,%//%/&8)&8&;+1(%)*)*5%&=*/8=58,)89%&8/&7%..&8/&(6+5*=*,9&

*,:.8)*+,863&(6%//<6%/&7$*;$&7+<.=&.%8=&)+&b+2&.+//%/"&

!T"'#$%6%&86%&586*+</&;.8*1/&+,&)$%&%::*;*%,;3&+:&+,'/$+6%&7*,=&)<62*,%/&8,=&)$%*6&%::%;)*5%,%//&
)+& 9%,%68)%& 7$%,& =%18,=& */& 1+/)& ,%%=%=>& %5%,& )8J*,9& /+1%& +:& )$%& $*9$%6& ;.8*1/& +:&

%::*;*%,;3>&)$%&7*,=')<62*,%/&86%&,+)&/<*)82.%&:+6&)$%&:.%K*2.%&(+7%6&=%18,=/&+:&)$%&,8)*+,8.&

96*=>&8/&)$%3&7*..&,+)&9%,%68)%&*,&.+7&+6&,+&7*,=&;+,=*)*+,/&+6&$*9$&7*,=&;+,=*)*+,/"&e8;J&

<(&/<((.*%/&7*..&,%%=&)+&2%&J%()&6<,,*,9&)+&82.%&)+&:*..&*,&:+6&)$%&*,)%61*))%,;3&+:&)<62*,%/"&&Z:&

8& ;86&18,<:8;)<6%6& ;.8*1%=& 8& :<%.& %::*;*%,;3& +:& @T1(9&2<)& +,.3& 8;)<8..3& =*=& DT1(9& )$%,&

/8*=&18,<:8;)<6%6& 7+<.=& 2%& *,& )6+<2.%"& &-$3& ;8,& 8& )<62*,%&18,<:8;)<6%6& ;.8*1& *,/)8..%=&

;8(8;*)3&+:&DF7&2<)&+,.3&8;)<8..3&8;$*%5%&!CU&+:&)$*/&:*9<6%&f&Gg/*,9&.8)%/)&858*.82.%&=8)8&

YQR&Y%,%782.%&Q,%693&R+<,=8)*+,H&/<6%.3&)$%,&)$%&*,/)8..%=&;8(8;*)3&*/&@[TF7"Z,&X+6783&

+,&+;;8/*+,&)$%&)<62*,%&:.%%)&$8/&$8=&8&,%)&.+//&+,&)$%&96*=&8/&)$%3&;+,/<1%&%.%;)6*;*)3&7$%,&

*=.%"&#$%/%&:8;)+6/&7+<.=&$85%&(6+:+<,=&*1(.*;8)*+,/&:+6&)$%&Mh?&)$8)&)<62*,%/&86%&/<((+/%=&

)+&/85%"&#$%&7$+.%&(6+b%;)&*:&*)&78/&)+&1%%)&)$%&*,/)8..%=&;8(8;*)3&(6%=*;)%=&23&#8,B'BTTF7&

*,&1*=&-8.%/&7+<.=&(6+=<;%&.%//&)$8,&T"VU&+:&)$%&ga&,8)*+,8.&%,%693&6%W<*6%1%,)/"&

&

!!"'Mh?& %1*//*+,& ;.8*1/& :+6& 7*,=& )<62*,%/>& :6+1& 18,<:8;)<6%& )+& ;+,/)6<;)*+,& )8J*,9& *,)+&
8;;+<,)& /)%%.& 18,<:8;)<6%& 8,=& /$*((*,9>& ;+,;6%)%& 18,<:8;)<6%>& ;+,=<;)+6& 7*,=*,9/& G)$%&

18b+6*)3&+:&189,%)/&6%W<*6%=&:+6&)$%&9%,%68)+6&86%&*1(+6)%=&:6+1&M$*,8&7$%6%&)$%3&86%&58/)&

(++./& +:& $%853&1%)8.& .8=%,& .*W<*=& (+*/+,*,9& )$%& %86)$& .%:)& +5%6& :6+1& )$%&18,<:8;)<6%& +:&

)$%/%&189,%)/H&9%862+K&8,=&2.8=%&;+,/)6<;)*+,&8,=&8;;%//&6+8=&;+,/)6<;)*+,>&1%8,&)$8)&+5%6&

)$%*6&.*:%&;3;.%&)$%3&7*..&2%&6%/(+,/*2.%&:+6&9%,%68)*,9&1+6%&Mh?&)$8,&)$%3&;8,&/85%"&#$%&'

<(.8,=&(%8)&7*..& 2%&=*/)<62%=>& 8,=&=8189%& )+& 8,3&J*,=&+:&5%9%)8)*+,& 8,=& /+*.&7*..& 6%.%8/%&

;862+,&=*+K*=%"&

!?"'#$%& =8189%& )+& )$%& 2%8<)*:<.& .8,=/;8(%>& 7*.=.*:%>& (%8)& 2+9/& 8,=& (.8,)& .*:%>& 7*..& .%8=& )+& 8&
=+7,)<6,& *,&#+<6*/1&7$*;$& */& +,%& +:&18*,& %1(.+31%,)& /%;)+6/&7*)$*,&F*='-8.%/"& EE-&

!!"!"[&NZ,&6<68.&86%8/>&)+<6*/1&6%.8)%=&=%5%.+(1%,)&*/&8,&%//%,)*8.&%.%1%,)&*,&(6+5*=*,9&:+6&8&

$%8.)$3>&=*5%6/%>& .+;8.&8,=&,8)*+,8.&%;+,+13N&EE-&@"?"C&#6%%/&7++=.8,=/&8,=&$%=9%6+7/&

86%& +:& 96%8)& *1(+6)8,;%>& 2+)$& 8/& 7*.=.*:%& $82*)8)/& 8,=& *,& )%61/& +:& )$%*6& ;+,)6*2<)*+,& )+&

.8,=/;8(%&;$868;)%6&8,=&2%8<)3"&#$%3&8./+&(.83&8&6+.%&*,&)8;J.*,9&;.*18)%&;$8,9%&23&)68((*,9&

;862+,N&0&6%;%,)&/)<=3&(<2.*/$%=&23&SQRY0')$%&ga&X8)*+,8.&Q;+/3/)%1&0//%//1%,)&Gga&

XQ0H& 6%5%8./& )$8)& ,8)<6%& */& 7+6)$& 2*..*+,/& +:& (+<,=/& )+& )$%& ga& %;+,+13& )$%& 6%(+6)&

/)6%,9)$%,/& 869<1%,)/& :+6& (6+)%;)*,9& 8,=& %,$8,;*,9& )$%& %,5*6+,1%,)"& #$%& ga& XQ0& $8/&

</%=&,%7&8((6+8;$%/& )+& %/)*18)%& )$%&58.<%&+:&,8)<68.&7+6.=&23& )8J*,9& *,)+&8;;+<,)&+:& )$%&

%;+,+1*;>&$%8.)$&8,=&/+;*8.&2%,%:*)/&7%&9%)&:6+1&,8)<6%"&

Tudalen 29



!D"'#$%& .8;J& +:& 8& /*,9.%& 6%9<.8)*,9& 2+=3& )+& /%)>& 1+,*)+6& 8,=& %,:+6;%& /)8,=86=/& :+6& )$%& 7*,=&
*,=</)63&$8/&6%/<.)%=&*,&;+,:</*+,&8,=&=*5*/*+,&+:&6%/(+,/*2*.*)3&2%)7%%,&)$%&586*+</&-%./$&

0//%12.3>&-%/)1*,/)%6&4+5%6,1%,)&8,=&.+;8.&9+5%6,1%,)&2+=*%/&8,=&)$%&X8)*+,8.&46*="&

!V"'L)68)%9*;& %,5*6+,1%,)8.& 8//%//1%,)& GLQ0H& =*6%;)*5%& Qg& .87& ?TTV& 78/& ,+)& *1(.%1%,)%=&
2%:+6%&)$%&8=+()*+,&+:&#0XB>&7$3f&

&

!@"'#$%& 6%;%,)& (<2.*;8)*+,& 23& )$%& M+11*))%%& +,& M.*18)%& M$8,9%& i#$%& Y%,%782.%& Q,%693&
Y%5*%7P&GF83&?T!!H&iZ)&*/&8./+&*1(+6)8,)&)+&;+,/*=%6&+((+6)<,*)*%/&:+6&6%=<;*,9&%,%693&2*../&

)$6+<9$&%,%693&%::*;*%,;3&*1(6+5%1%,)j&

k& Z,& )$%& 6%/*=%,)*8.& /%;)+6>&7%&%/)*18)%& )$8)& )$%6%& */& /;+(%& :+6& 8&!VU&6%=<;)*+,& *,&$%8)&

;+,/<1()*+,& )+& ?T?T& )$6+<9$& 2<*.=*,9/& :826*;& 1%8/<6%/>& 2+*.%6& 6%(.8;%1%,)& 8,=&

2%$85*+68.&1%8/<6%/"&

k& h<6& 8,8.3/*/& 8./+& /<99%/)/& )$8)& )$%6%& */& /;+(%& :+6& 8& !VU& 6%=<;)*+,& *,& %.%;)6*;*)3&

;+,/<1()*+,&)$6+<9$&)$%&(<6;$8/%&8,=&</%&+:&1+6%&%::*;*%,)&8((.*8,;%/"P&

!@"!&#$%& )7+&(+.*;*%/&82+5%& *:& *1(.%1%,)%=&$85%& )$%&(+)%,)*8.& )+&2++/)& )$%&%;+,+13&(6+5*=%&&&

.+,9')%61&%1(.+31%,)& 8,=&(6+5*=%& %,%693& /85*,9/>&7%&7+<.=& 6%8(& )$%& 2%,%:*)/& :+6&18,3&

3%86/" &&&&&&&&

!A"'#$%6%& 86%& 8./+& (+)%,)*8..3& $<9%& %,%693& %::*;*%,;3& /85*,9/& )+& 2%& 18=%& *,& 18,<:8;)<6*,9&&&&&&&&
*,=</)63>&2</*,%//>&;+11%6;%&8,=&(<2.*;&/%;)+6&1<;$&+:&*)&%1(.+3*,9&)$%&.8)%/)&1+,*)+6*,9&

8,=&;+,)6+.&%W<*(1%,)&)+9%)$%6&7*)$&*1(6+5%=&*,/<.8)*+,&

!["& &-%&$85%&%,5*6+,1%,)8.&8,=&%,%693& *//<%/"&-%&/$+<.=&$85%&8& :<..&8,=&+(%,&=%28)%&82+<)&

)$%/%& *//<%/& ;+,/*=%6*,9& 8..& )$%& :8;)/& X8)*+,8..3& 7%& $85%& 8.6%8=3& 8;$*%5%=& !CU& Mh?&

6%=<;)*+,&GSQMM&?TTCH&8,=&*1(.%1%,)*,9&)$%&82+5%&1%8/<6%/&7+<.=&%,/<6%&7%&;+<.=&/)*..&

1%%)&+<6&Mh?&6%=<;)*+,&;+11*)1%,)/&7$*./)&2%*,9&82.%&)+&)8J%&8&1+6%&;+,/*=%6%=&8((6+8;$&

)+&6%,%782.%&%,%693"&

How can destruction of our local environment be saving the planet? 

l+$,&S83>&&

M$8*618,&E86J*,/+,P/&ga&F+,)9+1%63/$*6%&e68,;$>&&

& G0;J,+7.%=9%1%,)&)+&4863&L78*,%&:+6&8..&$*/&$%.(H&

&

&

Tudalen 30


	Agenda
	2 Ymchwiliad i Ynni - Papur cwmpasu a chylch gorchwyl drafft
	3 Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd - Ffyrdd o weithio
	4 Deisebau:  P-03-273 Cludo tyrbini gwynt yn y Canolbarth & P-04-324 Dywedwch Na i TAN 8 Œ Mae ffermydd gwynt a llinellau pwer foltedd uchel difetha ein cymuned

